## Арест на День рождения и резня на заказ: следователи раскрыли неизвестные прежде подробности в деле омского бизнесмена-убийцы



12 канал выяснил, как удалось выследить Николая Бутакова, который скрывался от правосудия почти 20 лет.

В начале прошлого года город всколыхнуло резонансное дело предпринимателя Александра Кичменева. Как установили следователи, омич оказался Николаем Бутаковым, разыскиваемым за убийство, совершенное в Казахстане 19 лет назад. Еще тогда СМИ стало известно, что в 90-е годы Кичменев был одним из представителей "братков" и отсидел срок за пытки утюгом. Освободившись, он схватился за оружие пострашнее - нож. Ко Дню сотрудника органов следствия, который в нашей стране отмечают 25 июля, 12 канал решил вспомнить эту историю и осветить те детали, которые прежде оставались в тени. Для этого мы пообщались со

следователем-криминалистом Александром Кузнецовым.

Примерно 20 ножевых ранений на двоих: подробное описание потасовки в квартире

- 14 апреля, далекий 1999 год. 37-летний Николай Бутаков поздним вечером приезжает в город Экибастуз и в 23:20 заходит к своему знакомому Карашашеву, предварительно перерезав в доме телефонные провода - отрезав жертву от социума, чтобы та не могла позвонить в скорую или позвать на помощь. Тот принимает своего гостя по всем правилам восточного гостеприимства, хотя, как выяснится позже, знакомы они были не так уж и близко. На столе появляется алкоголь, начинается мужской разговор, и жена, согласно традициям, берет маленького сына и уходит в соседнюю комнату. Разговор, завязавшийся между хозяином и гостем, по сей день остается загадкой. Выяснить, что в действительности обсуждали мужчины, не удалось - правду Бутаков так и не рассказал. Но через некоторое время на кухне, как потом вспоминала жена покойного, начинается подозрительная возня, которая еще через пару мгновений перемещается в коридор. Карашашева выходит в прихожую и видит, что ее муж лежит на полу, а верхом на нем сидит Николай и наносит ножом удары по телу ее супруга. Она кинулась к нему, начала кричать: "Что ты делаешь?!" Побоялась даже прикоснуться к нему - женщина ростом чуть выше полутора метров против этакого "шкафа", который и в ширину, и в высоту больше нее. Она закричала, но этого хватило для того, чтобы Бутаков решил оборвать и ее жизнь - она стала очевидцем его преступления. Бутаков напал на нее и два раза ударил ножом. Напоследок ударил в третий раз, целясь в грудь. В эти мгновения тяжело раненный Карашашев из последних сил поднялся с пола и вывалился в подъезд. На тот момент на его теле уже было более 10 ранений.

Закончив с помешавшей расправе супругой, Бутаков кинулся за Карашашевым, который, согласно первоначальному плану, должен был стать единственной жертвой той ночи. В подъезде Бутаков ударил потерпевшего еще как минимум два раза, после чего поспешил скрыться с места преступления. Но он не предвидел одного: Карашашев оказался мужчиной уж очень крепким. В таком состоянии - с разрезанными грудью, спиной, животом руками и левым предплечьем - он сумел добраться до соседнего дома, в котором жили его родственники. Кое-как он добрался до их порога и сообщил им имя своего убийцы. Сказал: "Его зовут Николай". После чего потерял сознание.

Карашашева привезли в больницу. Врачи пытались реанимировать, прооперировать и спасти его жизнь, но Карашашев скончался. Последним, что он услышал, была его жена. Ее точно также доставили в больницу, и она, дойдя до его кровати, сказала: "Успокойся. С сыном все в порядке". Карашашев вновь потерял сознание и, уже не приходя в себя, умер.

Новый паспорт, новый бизнес, новая "жена"

Тогда правоохранительные органы Казахстана начали проверку. Они отнеслись к вопросу со всей скрупулезностью и ответственностью. Несмотря на то, что прошло столько лет, они

нашли всех свидетелей. Получили полное описание картины произошедшего и установили все, что можно было установить со слов семьи Карашашевых и соседей. Они собрали достаточно полный материал по этому делу и в соответствии с международным законодательством и соглашениями, а также уголовным законодательством казахстанской и российской сторон, передали это дело нам. Как они установили, Бутаков пересек границу и путем махинаций стал гражданином России, а именно - города Омска. Так дело попало к нам. Начались долгие годы розыска преступника - на его след никак не могли выйти. Он как будто растворился в воздухе, оказавшись на территории Омска. Позже выяснилось, что он очень грамотно спрятался. За 1200 долларов США купил себе поддельный паспорт - с новыми именем, отчеством и фамилией. Причем подделка была настолько тщательно подготовленная, что, когда пришло время, он даже умудрился этот паспорт поменять в паспортном столе! Он ушел из семьи, прекратил общение со своими друзьями и родственниками. Его первая жена вместе с ребенком переселилась в Германию. Таким образом, он обрубил все концы. А потом купил бизнес, стал заниматься древесиной и пиломатериалами. Но все время, как он сам потом признался, жил, оглядываясь. Постоянно ждал, когда к нему придут. А прийти должны были, ведь сроки давности в этом случае не действовали. Расследование может быть приостановлено по двум основаниям: если не знаем, кто совершил преступление, и если знаем личность, но человек скрывается от нас, как это было с Бутаковым. Сроки давности, кстати, варьируются. После совершения преступления средней тяжести срок давности - это 6 лет. За совершение тяжкого преступления - 10 лет. За совершение убийства - 15 лет. Однако есть нюанс: если человек скрывается от следствия, сроки давности приостанавливаются, и искать его мы будем ровно столько, сколько он скрывается. То есть на Бутакова сроки давности не действовали, ведь он от нас скрывался все 20 лет...

И мы не теряли надежды, продолжали выполнять оперативно-розыскные мероприятия, в том числе те мероприятия, которые носят секретный характер. И спустя много лет нам улыбнулась удача. Все-таки мы установили, что есть такой Александр Чекменев, который является индивидуальным предпринимателем. Работает и живет в Омске со своей сожительницей.

## Арест как подарок на День рождения

Раскрыли Бутакова благодаря действиям сотрудников уголовного розыска 10-го отдела полиции. Помогли смекалка и находчивость. Они стали наводить справки о нем ближе ко Дню его рождения, сделав ставку на то, что кто-то из друзей и родственников, которые давно его не видели, попытаются его поздравить. И когда они начали поздравлять, сомнений уже не осталось. Сотрудники явились к нему на работу и позвали его по имени. Только не "Александр", а "Николай". Он взял и обернулся. Они подошли к нему, объяснили суть своего визита. Надо отметить, что он отнесся к визиту сотрудников спокойно, не сопротивляясь, проехал в отдел полиции, и там стал давать признательные показания. Вот только немного не те, которые ожидались.

Он рассказал, что приехал в гости к своему давнему другу Карашашеву. Тот стал поить его

чаем, а потом предложил ему роль наемного убийцы - покончить с его братом. Следствие стало разбираться, и выяснилось, что никакого брата у Карашашева то нет и не было никогда! Версия Бутакова полетела в тартарары. Тогда Бутаков начал искать иные пути, как избежать уголовной ответственности. Внезапно объявившиеся родственники наняли ему адвоката, который предпринял все необходимые меры для защиты своего подопечного. На сотрудничество со следствием они шли с большим трудом. Курьезная ситуация произошла в кабинете у следователя, куда пригласили сожительницу Бутакова. Когда следователь раскрыл ей его настоящую историю, ее реакцией стало: "В смысле ты Коля?!" За столько лет совместной жизни она и не догадывалась о его прошлом и о том, что он не Александр, а Николай.

## Роль наемного убийцы и убийство задаром

Большую сложность, конечно, тогда вызвало то, что после совершения преступления прошло уже около 20 лет. И что преступление было совершено на территории суверенного государства Казахстан. Мы подготовили международное поручение и несколько наших сотрудников поехали в Казахстан с конкретными задачами. Они нашли там престарелую жену Карашашева. Ей повезло, она осталась жива. Дело в том, что, когда Бутаков нанес ей, как он думал, последний и смертельный удар, он четко попал ей в ребро. Промахнись он хоть на сантиметр, нож бы прошел в межреберное пространство и пробил бы все жизненно важные органы. Тогда погибших было бы двое. Но этого не произошло. Также следователи нашли уже взрослого сына покойного. Допросили их. Жена и сын рассказали во всех подробностях события той злосчастной ночи. Сотрудники розыска допросили их на территории консульства РФ, а после этого мать и сын вернулись к себе домой. Мы подготовили документы, собрали все возможные доказательства, предъявили окончательное обвинение гражданину Бутакову. Но он возражал. Доказывал нам, что пытался мирно уйти из квартиры после того, как получил такое непристойное предложение совершить убийство, однако Карашашев стал его удерживать, угрожать ножом! Тогда Николай выхватил у него нож, защищаясь, стал наносить этим ножом удары. Обороняясь, он нанес покойному 14 ударов. После этого на него кинулась жена Карашашева, стала его душить. Наш вопрос, как это возможно, если она в половину меньше его ростом и в ширину, его не смутил. Он продолжал настаивать на том, что он так испугался, что даже не знает, как оттуда ноги уносил. Вот только его показания не совпадали не только с показаниями сына, которому на тот момент было 8 лет и который помнил, что и как происходило в квартире, но и с показаниями жены. Он так и не смог объяснить, зачем он, заходя в квартиру, отрезал телефонный кабель. В скорую и полицию звонили соседи. Также он не смог объяснить, как он, защищаясь от потерпевшего, умудрился нанести ему несколько ударов ножом в спину. Для него это было загадкой. Но для нас все было предельно ясно: он шел с конкретной целью - убить человека.

Дело было передано в суд, но оказалось, что у стороны защиты и обвиняемого остались еще версии. Гособвинитель сообщил, что сторона защиты возражает против оглашения показаний потерпевшей и свидетеля, каковыми являются вдова погибшего и его сын, на суде. А они были

не просто основными, они были единственными очевидцами убийства, совершенного Бутаковым. Согласно нашему законодательству, если свидетель или потерпевший не является на суд, чтобы дать показания, то вопрос ставится на согласование: как считают сторона обвинения и сторона защиты. Сторона обвинения не возражала, чтобы показания, данные потерпевшей и свидетелем, которые находились на территории Казахстана, огласились в суде. Но сторона защиты возражала против оглашения их показаний в суде без их физического присутствия. Мол, пусть они приезжают и все рассказывают. Бутаков и его адвокат хотели, чтобы вдова и сын Карашашева физически приехали в Омск и дали показания в суде вживую, а не просто передали их на бумаге. Нам ничего не оставалось, как организовать приезд очевидцев в Омск. В назначенный день я приехал в аэропорт, встретил их, после чего сам лично привел на судебное заседание.

## Суд и инсценировка убийства

Как выглядел адвокат в этот момент, это не описать словами. Там был такой эмоциональный всплеск у человека...Он просто в лице изменился. Он побледнел, он смотрел и не мог поверить своим глазам, что вот они стоят перед ним, что его надежды, что Бутакова оправдают, рассыпались в прах. Что началось тогда на суде - это отдельная история. Адвокат из последних сил пытался запутать потерпевшую. Задавал ей каверзные вопросы. Требовал, чтобы она в мельчайших деталях вспомнила события вечера. Пытался сам инсценировать произошедшее, показать, кто и как на кого нападал, чтобы убедить, что была только самозащита...

Но потерпевшая и ее сын были неумолимы. Они помнили обстоятельства преступления так, как будто это происходило даже не вчера, а полчаса назад. Они во всех подробностях рассказали, что и как произошло. Потом еще несколько раз с нами связывался сын Карашашева, чтобы узнать, что решил суд, какую избрал меру наказания и благодарил за то, что мы выполняли свою работу.

В итоге: Бутаков скрывался от нас почти 20 лет. Теперь 9,5 лет будет отбывать наказание за убийство и покушение на убийство в колонии строгого режима.

25 Июля 2020

Адрес страницы: <a href="https://omsk.sledcom.ru/folder/879089/item/1487637">https://omsk.sledcom.ru/folder/879089/item/1487637</a>